SPISSKA SOBOTA
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Pamiatkova rezervacia Spisska Sobota

Spisské Sobota vznikla v prvej polovici 12. storocia na tzv. Velkej ceste (Via magna).
P6vodné slovanské osidlenie bolo kolonizované nemeckym obyvatelstvom z Gzemia
juzného Ryna. Najstarsia pisomna zmienka o SpiSskej Sobote pochadza z roku 1256
a v roku 1271 jej boli udelené mestské prava. Nazov bol odvodeny od frhov
organizovanych pravidelne v sobotu (de Foro Sabathe). Obyvatelia neboli rolnikmi
a vyznamné postavenie mestecko nadobudalo prave ako trhové a remeselné centrum.
Artikuly pre najstarsie cechy sukennikov, masiarov, Sustrov a krajcirov, ktoré tu vznikli,
vydal polsky kral' Zigmund August v roku 1551,

V druhej polovici 15. storocia a v priebehu 16. storocia mesto hospodarsky prekvitalo.
V rokoch 1412 — 1772 bolo v zalohu Polska. Prosperita mesta sa odzrkadlila
aj v stavebnom ruchu. Bol vybudovany mestsky vodovod, renesancna radnica
a samostatna kamenna zvonica. Dominanta namestia - Kostol sv. Juraja presiel vyraznou
gotickou prestavbou. Historické namestie v tvare SoSovky bolo vytvorené radovou
zastavbou jednoposchodovych kamennych mestianskych domov a prizemnych
remeselnickych a garbiarskych kamennych domcekov na okrajovych uliciach ndmestia.
V case protihabsburskych povstani si Sobotcania pospajali hospodarske budovy do
suvislej linie a vytvorili tak opevnenie. Na miestach vstupov do mesta vybudovali
kamenné poschodové brany. Z byvalého opevnenia sa dodnes zachovalo len niekolko
hospodarskych objektov.

Napriek viacerym poZiarom zaznamenavalo mesto hospodarsky rast aj v priebehu
17. a 18. storocia. Koncom 19. storocia sa tu udomacnila priemyselna vyroba. Vznikli tu
mensie tovarnicky na spracovanie lanu a kovov, sukromna elekiraren, palenica a pila,
Sporitelfia 5 hornych spisskych miest, filidlka kezmarskej Zipser Bank a katolicka Ludova
banka.

V roku 1876 sa Spisska Sobota stala mestom so zriadenym magistratom a bola aj sidlom
volebného obvodu, okresného sudu, danového Uradu a inych mensich Gradov. O svoje
postavenie prisla otvorenim Kosicko-bohuminskej Zeleznice v roku 1871, ktora viedla
cez Poprad. Ten vdaka Zeleznici prevzal vedUce hospodarske a priemyselné postavenie
Vv regione.

Od 1. januéra 1946 je Spisska Sobota sucastou mesta Poprad a tvori jeho cast mesta.
Pre svoj zachovany stredoveky urbanisticky charakter bola v roku 1950 vyhlasena za
mestski pamiatkovy rezervaciu. Po rozsiahlej obnove v rokoch 1998 — 2000 sa stala
jednym z najnavstevovanejsich a najkrajsich stredovekych miest na Slovensku.
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The Town Conservation Reserve of Spisska Sobota

Spisska Sobota was founded in the first half of the 12th century on the so called The Great Road (Via
magna). The former Slavic settlement was colonized and later populated by the German settlers
tracing their origins to the Southern RhéneValley. The oldest written mention of SpiSska Sobota
dates back to the year of 1256, whereas in the year of 1271 it was granted the town rights. The title
of the town was derived from the open-air markets held reqularly on Saturdays (c. f. de Foro
Sabathe). The local «inhabitants were not farmers and the townlet started to gain its significant
position by establishing itself as a market and craftsmanship centre. The royal decrees for the oldest
quilds of hand-loom weavers, butchers, cobblers, and tailors which originated at SpiSska Sobota
were enacted and introduced by Sigismund Il. Augustus of Poland in the year of 1551.

In the second half of the 15th century and in the course of the 16th century the town flourished
economically. Between the years of 1412 — 1772 it was pledged to Poland. The civic boom of the
town was to be perceived in the area of structural engineering and town development. There was
a public water main built, the Renaissance period Town Hall and a detached stone belfry
(campanile). The prismatic jewel of the Square — St. George's Church, underwent a significant
Gothic overhaul. The historic square resembling the shape of a lens being formed by the line of
terraced-houses comprises of one-floor stone Burgher houses and at the street-level situated
craftsmen-inhabited as well as tanners-inhabited stone lodges which were to be found in the
peripheral streets of the main square. During the anti-Habsburg revolts ant rebellions the citizens of
Spisské Sobota interconnected the farm buildings into an unbroken line, by means of which a kind
of fortification system was created. In places of town entrances there were stone multi-storey, high
gates built. There have been only a few outlying farm buildings preserved up to now which in the
past constituted the former fortification ramparts.

In spite of several fires, the economic life of the city boomed even during the course of the 17th
and 18th centuries. At the end of the 19th century minor manufacturing facilities, manufactories
were established. Smaller manufacturing plants were founded to process linen and metals, not to
forget to mention a private power plant, a local distillery a wood mill, the savings bank of five
Upper-Spis towns, an affiliated branch of the Zipser Bank and Catholic People's Bank (The Catholic
Volksbank).

In 1876 Spisska Sobota became a town having its own Board of Councillors, Magistrates and at the
same time it was the seat of the constituency, district court, tax office and other public authorities of
lesser importance. Spisska Sobota lost its dominant position by virtue of testifying to the
Kosicko-Bohumin Railway being opened in 1871 which ran through Poprad. Hence, it was the City
of Poprad which took over the leading position to become an economic and industrial leader within
the greater region.

Since January 1, 1946 Spisska Sobota became included as a city borough, while remaining to be its
constituting part up to now. Because of its well-preserved and well-kept medieval urban
characteristics, it was in 1950 declared as The Spisska Sobota Town Conservation Reserve. Following
its extensive refurbishments between the years of 1998 — 2000 it became one of the most
frequented and the prettiest medieval towns of SLOVAKIA.

PAMIATKOVA REZERVACIA Spisska Sobota
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Denkmalschutzgebiet von Spisska Sobota

Spisské Sobota (dt. Georgenberg) wurde in der ersten Halfte des 12. Jahrhunderts entlang der
sogenannten Grofien Strafle (Via Magna — einem wichtigen Verkehrsweg im Reich von
Osterreich-Ungarn, auf der Personen und Post beférdert wurden) gegriindet. Die urspriinglich
slawische Bevolkerung wurde spater mit Deutschen aus dem Gebiet des sudlichen Rheinlandes
kolonisiert. Die élteste schriftliche Erwahnung von Spisska Sobota stammt aus dem Jahr 1256. Im
Jahr 1271 erhielt die Stadt ihre Stadtrechte. Der Stadtname wurde von den Markttagen abgeleitet,
die regelmaflig samstags stattfanden. (de Foro Sabathe — Samstagsmarkt, SpiSska Sobota — Zipser
Samstag). Die Einwohner waren hauptsachlich in der Landwirtschaft beschaftigt. Einen wichtigen
Platz in der Region nahm die Kleinstadt gerade als Zentrum von Handel, Verkauf und Handwerk
ein. Die altesten hier angesiedelten Stadtzinfte der Weber, Fleischhauer, Schuster und Schneider
bekamen im Jahr 1551 vom polnischen Kénig Sigismund August ihre Artikel.

In der zweiten Halfte des 15. Jahrhunderts und im Laufe des 16. Jahrhunderts bluhte die Stadt
wirtschaftlich auf. Zwischen 1412 und 1772 gehorte sie zu den Zipser Pfand-Stadten Polens. Der
stadtische Aufschwung zeichnete sich vor allem in der regen Bautatigkeit ab. Die Stadt bekam eine
neue Wasserleitung, das Renaissance-Rathaus sowie das allein stehende Glockenhaus aus Stein.
Auch die Dominante auf dem Hauptplatz, die Kirche des HI. Georges, wurde im gotischen Stil
umgebaut. Der Hauptplatz in Form einer Linse wurde mit einstdckigen Burger-Reihenhdusern aus
Stein bebaut. Dazu kamen noch einige eingeschossige, ebenso aus Stein gebaute, Kleinhduser der
Handwerker und Gerber, in den Seitenstrafien am Rande des Hauptplatzes, hinzu. In der Zeit der
antihabsburgischen Aufstande schlossen die Bewohner von Spisské Sobota ihre Wirtschaftsgebaude
zu einer einzigen durchgehenden Linie zusammen und schufen so eine Befestigung. An der Stelle
der Eingange in die Stadt bauten die Stadtbewohner stufenartige Tore aus Stein. Von der damaligen
Stadtbefestigung sind bis heute nur vereinzelte Wirtschaftsobjekte erhalten geblieben.

Trotz einigen Branden verzeichnete die Stadt im 17. und 18. Jh. einen wirtschaftlichen Aufschwunag.
Ende des 19. Jahrhunderts siedelte sich hier industrielle Produktion an. Es entstanden kleine
Betriebe zur Leinen- und Metallverarbeitung, ein Privatkraftwerk, ein Brandhaus und Séagewerk, die
Sparkasse der funf Stadte in der Oberen Zips sowie eine Niederlassung der Zipser Bank aus
KeZmarok (dt. Kasemarkt) und die Katholische Volksbank.

1876 wurde Spisska Sobota zur Stadt mit einem Magistrat, sowie zum Sitz eines Wahlkreises. Auch
das Bezirksgericht, das Steueramt und andere kleinere Behérden waren hier angesiedelt. Um ihre
zentrale Stellung kam die Stadt im Jahr 1871, als die durch die Stadt Poprad fUhrende
Eisenbahnstrecke Bohumin — KoSice eroffnet wurde. Denn dadurch Ubernahm dann Poprad den
fUhrenden wirtschaftlichen und industriellen Takt in der Region.

Seit dem 1. Januar 1946 gehort Spisska Sobota als Stadtteil zur Stadt Poprad. 1950 wurde er zum
stadtischen Kulturdenkmal erklart. Dies hat der Stadtkern vor allem dem mittelalterlichen urbanen
Charakter zu verdanken. 1998 — 2000 wurden grofle Sanierungsarbeiten in Spisska Sobota
durchgefihrt. Seitdem gehort der Stadtteil zu den schonsten und am meisten besuchten
mittelalterlichen Stadten slowakeiweit.
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Mestianske domy ¢. 50 — 70 zo 16. — 17. storocia su
prikladom  Specifickej  spisskej architektdry —
dvojpodlainé domy s predsadenymi sedlovymi
strechami so stitmi podlomenicami, kryté Sindlovou
krytinou.

Pamatnik padlym bol p6vodne postaveny v roku
1898. Neskdr bol upraveny na pocest padlych v prvej
svetovej vojne.
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The Burgher Houses No.: 50 — 70 dating to the 16th
— 17th centuries bear a testimony to the specific, the
SpiS Region inherent architecture — multi-floor
buildings accompanied by massive gable-style shingle
roofs and extra-long gargoyle rainwater spouts and
sputters. Fallen Soldiers Memorial was originally
erected in 1898. Later it was altered and re-designed in

commemoration of the fallen soldiers fighting in the
First World War /WWI./.

PAMIATKOVA REZERVACIA Spisska Sobota
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Die Burgerhduser Nr. 50 - 70 aus dem 16. — 17. Jh.
sind ein Beispiel fur die regionaltypische Architektur der
Lips, die sich durch mehrstockige Bauten mit robusten
Spitzdachern aus Schindeln und mit langen
Wasserspeiern auszeichnet.

Das Denkmal der Gefallenen wurde urspringlich im
Jahr 1898 errichtet, spater umfunktioniert, als Denkmal
zu Ehren der gefallenen Soldaten im Ersten Weltkrieq.
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Evanjelicky a. v. kostol bol postaveny v barokovo-klasicistickom
Style na zaklade povolenia Marie Terézie v roku 1777. Priecelie
a fasdda boli upravené v roku 1897. V Kklasicistickom interiéri sa
nachadza oltar postaveny sobotskymi majstrami Karolom Walachym
a Bedrichom Grinom s oltarnym obrazom Kristus na Olivovej hore
od Jozefa Czauczika z roku 1852. VVyznamnym evanjelickym fararom
v Spisskej Sobote bol Samuel Augustiny ab Hortis, ktory sa zaoberal
aj Zivotom Rémov na Spisi.

Budova ¢. 55 najstarsieho predskolského zariadenia na Uzemi
dnesného mesta Poprad postavena v roku 1902 mestom Spisska
Sobota.

Mestiansky dom €. 47 vyznamného architekta tatranskych budov
Gedeona Majunkeho (1854 — 1921). Jeho manzZelka Alica (1864
— 1944) zaloila pobocku Cerveného kriza v Spisskej Sobote.
Darovala dom a dvor pre Nemocnicu Tatra, ktor( zaloZil v roku 1911
v SpiSskej Sobote lekar Dr. Augustin. Szasz (1859 — 1947),
v sUcasnosti je zbUrana.

V renesancnom mestianskom dome ¢. 45 sa narodil vyznamny
spisovatel a cestovatel Tibor Székely (1912 — 1988).

Mestiansky dom ¢. 43 je prikladom domu s prejazdom,
so zachovanymi renesancnymi a barokovymi konstrukciami
a hodnotnymi architektonickymi, vytvarnymi
a umelecko-remeselnymi prvkami. Bol postaveny v prvej tretine
17. storodia.
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Lutheran Church of Augsburg Confession completed in the
Baroque-Classicist style resulting from the Maria Theresa's reform permission
going back to 1777. The gable-end, parapet and the facade were refurbished in
1897. The Classicist interior treasures the altar constructed by the craftsmen of
Spisska Sobota, Messrs. Karol WALACHY and Bedrich Grin, highlighting the
altar masterpiece painting of Christ on the Mount of Olives by Jozef Czauczik as
of the year of 1852. Rev. Samuel Augustin ab Hortis is understood to be an
important Lutheran priest of that period installed at Spisskd Sobota who
dedicated his efforts and zeal to the life of Romani communities living all around
the Spis Region.

The Building No.: 55 the oldest pre-school establishment found in the
territory of the present-day City of Poprad, built in 1902 by the Town of Spisska
Sobota.

The Burgher House No.: 47 belonging to an influential structural designer of
the Tatra Mts. resorts Mr. Gedeon Majunke (1854 — 1921). His wife Alica
(1864 — 1944) founded a branch of the Red Cross International Movement in
Spisska Sobota. She donated the house and yard in order to be used as the
TATRA Hospital, being founded during the course of 1911 in Spisska Sobota by
Dr. Augustin Szasz, the physician (1859 — 1947), currently non-existent, having
been demolished.

[t was in the Burgher House No.: 45 where the great writer and traveller Mr.
Tibor Székely (1912 — 1988) was born.

The Burgher House No.: 43 is a classic example of the "durchfahrt
(Drive-through)" styled house which bears the testimony to the preserved
Renaissance and Baroque periods by virtue of its preserved structural
instalments, structural fixtures and fittings and more than valuable
architecture-related elements, elements of arts and artistic as well as
craftsmanship elements. The house was built in the first third of the 17th century.

PAMIATKOVA REZERVACIA Spisska Sobota

Die Evangelische Kirche A. B. wurde 1777 nach der Bewilligung von Maria
Theresia im spatbarock-klassizistischen Stil erbaut. An der Ansichtsseite sowie
der Fassade wurden 1897 einige Anderungen vorgenommen. Im
klassizistisch eingerichteten Interieur steht ein von den heimischen Meistern
Karol Walach und Bedrich Griun angefertigter Altar. Uber ihm hangt das
Altargemalde ,Christus auf dem Olberg" aus dem Jahr 1852 vom Maler Jozef
Czauczik aus Levoca (dt. Leutschau). Einer der wichtigsten evangelischen
Priester in SpiSska Sobota (dt. Georgenberg) war Samuel Augustiny ab Hortis,
der sich auch den in der Zips lebenden Roma widmete.

Das Haus Nr. 55 ist die alteste Vorschuleinrichtung auf dem Gebiet der Stadt
Poprad (dt. Deutschendorf), deren Bau die Stadt Spisska Sobota im Jahr 1902
in Auftrag gab.

Das Biirgerhaus Nr. 47 gehorte Gedeon Majunke (1854 — 1921) - dem
bedeutenden slowakischen Architekten, der viele Fachwerkhauser in der
Tatra entwarf. Seine Ehefrau Alica (1864 — 1944) grindete eine
Niederlassung des Roten Kreuzes in SpiSska Sobota (dt. Georgenberg). Sie
stiftete ein Haus und einen Hof zur Errichtung des Krankenhauses Tatra, das
der Arzt Dr. Augustin Szasz (1859 — 1947) im Jahre 1911 in Spisska Sobota
errichten lief8. Mittlerweile wurde dieses allerdings abgerissen.

In dem Renaissance-Birgerhaus Nr. 45 wurde Tibor Székely, ein wichtiger
Schriftsteller und Reisender geboren (1912 — 1988).

Das Birgerhaus Nr. 43 qilt als Beispiel fUr ein Durchfahrtshaus, erbaut im
ersten Drittel des 17. Jahrhunderts. Bis heute kann man die gut erhaltenen
Renaissance- und Barockkonstruktionen und wertvollen architektonischen,
malerischen sowie kinstlerisch-handwerklichen Elemente bewundern.
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Mestiansky dom <. 33 — renesancne prestavany pdvodne goticky siefovy
dom z druhej polovice 15. storodia. Zachovali sa v iom mnohé stredoveké
architektonické prvky. Okrem iného sa na prizemi nachadzajo tri kamenné
portaly. V strednom trakte poschodia sa zachoval goticky kozub s kamennym
prekladom na konzolach.

Mestiansky dom <. 31 z pol. 15. stor. je situovany na stredovekych
parcelach. Na prieceli sa nachadza pamétna tabula pripominajuca rodisko
architekta Gedeona Majunkeho (1854 — 1921) a navstevu uhorského krala
Mateja Korvina (1443 —1490) v roku 1474.

LATENS ODIUM, PROPRIUM COMMODUM, JUVENILE CONSILIUM,
PER HAEC TRIA PEREUNT OMNIA REGNA. ANNO MCCCCLXXIV.
MATHIAS HUNNIADES REX HUNGARIAE HIC HOSPITATUS EST.
INSCRIPTIONEM ~ HANC  ANTIQUAM  RENOVARI  CURAVIT
UNIVERSITAS CIVIUM OPPIDI MINTIS STI GEORGII ANNO MCMXI
Skryta nenavist, vlastné pohodlie, nezrela vlada; pre tieto tri veci zahynie
kazda krajina. V roku 1474 tu bol ubytovany uhorsky kral Matej Hurady.
Tento starobyly napis starostlivo obnovili obcania Vrchu Sv. Juraja (Spisska
Sobota) v roku 1911

Mestiansky dom ¢. 29 z konca 16. a zaciatku 17. storocia postaveny na
pozostatkoch domu z konca 15. storocia. V minulosti slUZil ako zajazdny
hostinec. V roku 1996 tu bola objavena ,ladoviia” na Urovni druhého
podzemného podlaZia. Je tu zachovanych vela renesancnych konstrukcif
a prvkov a vynimocne dve zaklenutia na stredovy stip.

Mestiansky dom <. 25 — p6vodne goticky, prestavany pravdepodobne po
poZiaroch v roku 1545, 1682 a 1775. V dome sU zachované renesancné
konstrukcie — drevené tramové stropy s napismi a datovanim a kamennym
polstlpom s konzolou.
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The Burgher House No.: 33 — re-built in the Renaissance style, formerly a Gothic hall-
house dating back to the second half of the 15th century. Many of the medieval
architectural elements have been preserved within the house up to now. Apart from
other artefacts there are three stonework portals, gateways to be found. In the middle
section of the staircase a well-preserved Gothic fireplace survived - incorporating a
stonework fransverse bond on its consoles. The Burgher House No.: 31 dating back to
the first half of the 15th century is situated in the Medieval building plots. The front of
the house boasts the commemorative plaque raised in commemoration of the birth
place of the structural designer Mr. Gedeon Majunke (1854 — 1921) and a state visit of
the Hungarian King of Matthias Corvinus (1443 —1490) dating as far back into the past
as 1474.

LATENS ODIUM, PROPRIUM COMMODUM, JUVENILE CONSILIUM, PER HAEC
TRIA PEREUNT OMNIA REGNA. ANNO MCCCCLXXIV. MATHIAS HUNNIADES REX
HUNGARIAE HIC HOSPITATUS EST. INSCRIPTIONEM HANC ANTIQUAM
RENOVARI CURAVIT UNIVERSITAS CIVIUM OPPIDI MINTIS STI GEORGII ANNO
MCMXI

Dormant hatred, one's own comfort, immature government; it is for these three grounds
each and every country shall perish. In 1474 Hungarian King Matthias Hunady was
sheltered in this place. This time-honoured inscription had been reinstated by the
residents of St. George's Hill (Spisska Sobota) in this year of 1911.

The Burgher House No.: 29 dating back to the end of the 16th century and beginning
of the 17th century erected on the remnants of the house to be traced back to the 15th
century. In the past the house served as a guest house, traveller's inn. In 1996 there was
an ice storage room discovered in the basement, at the level equal to two floors
underground, below the street level. There are quite a few well preserved
Renaissance-style structural frameworks and elements to be seen on the premises of the
house and, in particular not to be forgotten, two quite exceptional concave arches
attached to the central pillar. The Burgher House No.: 25 — formerly built in
observance of the Gothic style, later rebuilt, with all probabilities following the great fires
of 1545, 1682 and 1775. The house accommodates well-preserved Renaissance-style
structural frameworks — wooden beamed ceilings bearing the hand-written inscriptions
and date of instalment details as.well as a stone half-column incorporating a capital.

REZERVACIA Spisska Sobota

Das im Renaissancestil erbaute Biirgerhaus Nr. 33 war urspringlich ein gotischer Saalbau
aus der zweiten Halfte des 15. Jahrhunderts. Es sind viele mittelalterliche architektonische
Bauelemente erhalten geblieben. Beispielsweise befinden sich im Untergeschoss drei
Steinportale. In dem mittleren Haustrakt steht ein gotischer Kamin mit einem steinernen
Sturzbalken, der auf Konsolen ruht. Das Burgerhaus Nr. 31 aus der Mitte des 15.
Jahrhunderts steht auf den ursprunglich mittelalterlichen Bauparzellen. In der Fassade ist
die Gedenktafel fur den Architekten Gedeon Majunke (1854 — 1921) eingelassen. Diese
erinnert an seinen Geburtsort sowie an den Stadtbesuch des ungarischen Kénigs Matthias
Corvinus (1443 —1490) im Jahre 1474.

LATENS ODIUM, PROPRIUM COMMODUM, JUVENILE CONSILIUM, PER HAEC
TRIA PEREUNT OMNIA REGNA. ANNO MCCCCLXXIV. MATHIAS HUNNIADES REX
HUNGARIAE HIC HOSPITATUS EST. INSCRIPTIONEM HANC ANTIQUAM
RENOVARI CURAVIT UNIVERSITAS CIVIUM OPPIDI MINTIS STI GEORGII ANNO
MCMXI

Ein versteckter Hass, eigene Bequemlichkeit, ein unreifes Regieren, diese drei werden zur
Zerstérung jedes Landes fuhren. Im Jahre 1474 fand hier der ungarische Kénig Matthias
Hunyadi eine Unterkunft. Diese Inschrift erneuerten die Burger des Georgenberges
(Spisska Sobota) im Jahre 1911 sorgfaltig.

Das Birgerhaus Nr. 29 datiert auf das Ende des 16. bzw. dem Anfang des 17.
Jahrhunderts wurde auf den Uberresten eines Hauses aus dem 15. Jahrhundert gebaut.
Urspringlich diente es als Gaststatte fur Reisende. 1996 entdeckte man auf der Anhohe
des zweiten Untergeschosses ein Eishaus. Im Haus befinden sich viele
Renaissance-Konstruktionen und Elemente, unter anderem auch zwei aulergewdhnliche
Einwoélbungen und eine mittelalterliche Saule.

Das Biirgerhaus Nr. 25 ist in seiner Substanz ein gotischer Bau und wurde wahrscheinlich
nach Bréanden in den Jahren 1545, 1682 und 1775 nach und nach umgewandelt. Im Haus
lassen sich Renaissance-Konstruktionen wiederfinden — beispielsweise Decken aus
Holzbalken mit Inschriften und Datierungen, sowie eine steinerne Halbsaule mit Konsole.
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Mestsky dom. Budova bola upravena na starsich zakladoch po poziari
v roku 1775. Koncom 19. a zaciatkom 20. storocia slUZila G¢elom mestskej
spravy, okresného sudu, okresnému Ustavu narodného zdravia a bol tu aj
internat strednej zdravotnickej skoly.

Neskorobarokovy pieskovcovy mariansky stip (Immaculata) bol
postaveny v roku 1689. Bol opravovany v rokoch 1845 — 1846, 1972 —
1973 a 2000. Koépia bola vyhotovena v roku 2006. Renesan¢na zvonica
bola postavena v roku 1598 keZmarskym majstrom Ulrichom Matererom,
kamenarom Henrichom Arbothom a miestnym mlynarom Pavlom. P6vodne
bola ukoncena s renesancnou Stitkovou atikou, ktora sa pri barokovej
Uprave v roku 1728 zmenila. Nachadzaju sa v nej 4 zvony (z polovice
14. storocia, 1511, 1564, 1719). Najvacsi zvon s priemerom 142 cm ulial Jan
Wagner.

Rimskokatolicky farsky Kostol sv. Juraja bol postaveny okolo pol.
13. storocia. V rokoch 1460 — 1464 ho prestaval domaci majster J. Steinmetz
a v rokoch 1502 — 1512 bola pristavand kaplnka zasvatena sv. Anne.
V interiéri sa nachadza hlavny oltar sv. Juraja z dielne Majstra Pavla z Levoce
a neskorogotické oltare sv. Mikulasa biskupa, sv. Anny, Panny Marie, sv.
Antona Pustovnika a neskorobarokovy oltar sv. Jozefa. Vzacna je aj
neskorogoticka Kalvéaria a rezbarske prace z dielne sobotskej rodiny
Grossovcov. 24. oktébra 2008 kostol navstivila britska kralovna Alzbeta Il.
Farsky Orad rimsko-katolickej cirkvi ¢. 5. Renesan¢ny dom bol postaveny
na dvoch ai troch stredovekych parcelach v rokoch 1638 — 1640,
barokizovany v 18. storoli a opraveny v roku 1972. Interiér bol
zrekonstruovany v roku 1999.
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Town House. The building was altered on the site of the older foundations following
the fire of 1775. At the end of the 19th century and beginning of the 20th century it
entered the service of the Spisska Sobota town administration, District Court, Regional
Institute of General Health and Medicine (local hospital) and the building
accommodated a dormitory of the Secondary Comprehensive Medical School.
Late-Baroque sandstone Marian column (also known as "The Immaculata") was
erected in 1689. It was being repaired between the intervals of the following years 1845
— 1846, 1972 — 1973 and in 2000. A copy was created in the year of 2006. Renaissance
Belfry (Campanile) constructed in the year of 1598 by a KEZMAROK-town-based
master craftsman, grandmaster Ulrich Materer, stonemason Henrich Arboth and a local
miller called Pavol. Formerly it was topped boasting the Renaissance-period
escutcheon-plate-shaped attic (parapet wall design gallery or decorative crenelations,
also sometimes known after the term of embrasures), which following the Baroque
refurbishments in the year of 1728 disappeared and were altered. There are four bells
situated inside (dating to the first half of the 14th century, 1511, 1564, 1719). The largest
encompassing the diameter of 142 cm cast by Jan Wagner.

Roman Catholic Parish Church of $t. George built around the half of the 13th century.
Between the years of 1460 — 1464 it was rebuilt by a local master craftsman J. Steinmetz
and between the years of 1502 — 1512 the Church was adjoined by the Chapel
dedicated to St. Anne. The interior of the church houses the main altar of St. George
originating from the woodcarving workshop of Master Pavol of Levoca as well as Late
Gothic style altars of St. Nicholas, the Bishop of Myra, St. Anne, Our Lady — Blessed
Virgin Mary, St. Anthony the Hermit as well as a late Baroque altar of St. Joseph. The late
Gothic style Calvary depiction remains equally priceless including the wood carvings of
the SpiSska Sobota-based workshop of the Gross Family. On October 24, 2008 the
church was visited by the British Monarch, Her Majesty the Queen Elizabeth II..

The Parish House, Presbytery of the Roman Catholic Church, No.: 5. The
Renaissance style building was built on two to three medieval building plots between the
years of 1638 — 1640, ,baroquized” in the 18th century and re-decorated in 1972. The
interior of the house was refurbished in 1999.

Das Stadthaus verfigt Uber eine éltere Bausubstanz, die dann nach dem Brand im Jahr
1775 umgeéndert wurde. Ende des 19., bzw. Anfang des 20. Jahrhunderts diente sie zu
Iwecken der Stadtverwaltung, des Bezirksgerichts, des Bezirksamtes fUr nationale
Gesundheit und spater errichtete man hier auch eine Wohngemeinschaft fir die mittlere
Gesundheitsschule.

Die spatbarocke Marianische Saule (Immaculata) aus Sandstein wurde 1689 aufgestellt.
Die Sanierungsarbeiten wurden in den Jahren 1845 — 1846, 1972 — 1973 und 2000
durchgefohrt. 2006 wurde eine  Kopie der Siule angefertigt. Das
Renaissance-Glockenhaus wurde im Jahr 1598 durch den Meister Ulrich Materer aus
KeZmarok (dt. Kasemarkt), den Steinhauer Henrich Arboth und den heimischen Muller
Paul erbaut. Urspringlich wurde fur das Glockenhaus ein im Renaissancestil
schildformiges Attikageschoss vorgesehen, das dann 1728 im Barockstil umgebaut wurde.
Es befinden sich hier vier Glocken: eine aus der ersten Halfte des 14. Jahrhunderts und
drei andere aus den Jahren 1511, 1564 und 1719. Die grofite Glocke mit einem
Durchmesser von 142 cm goss Johann \Wagner.

Die romisch-katholische Kirche des HI. Georgs steht hier bereits seit Mitte des 13.
Jahrhunderts. Der heimische Baumeister J. Steinmetz fGhrte 1460 — 1464 einige baulichen
Anderungen durch. In den Jahren 1502 — 1512 wurde die der Heiligen Anna geweihte
Kapelle dazu gebaut. Das Innere der Kirche wird durch den Haupfaltar des Heiligen
Georges dominiert, der aus der Werkstatt des Meisters Paul aus Levoca (dt. Leutschau)
stammt. Weiter stehen hier die spatgotischen Altdre des Heiligen Bischofs Nikolaus, der
Heiligen Anna, der Heiligen Jungfrau Maria, des Heiligen Antonius des Einsiedlers und
des Heiligen Josephs. Wertvoll sind auch die spatgotische Darstellung des
Kalvarienberges und die Schnitzarbeiten aus der heimischen Werkstatt der Familie Gross.
Am 24. Oktober 2008 empfing die Kirche den Besuch der britischen Kénigin Elisabeth 1.
Das Pfarramt der romisch-katholischen Kirche, das sich im Renaissance-Haus Nr. 5.
befindet, erstreckt sich auf zwei bis drei mittelalterlichen Bauparzellen, und wurde in den
Jahren 1638 — 1640 erbaut. Im 18. Jahrhundert wurde das Haus im Stil des Barock
rekonstruiert und 1972 saniert. Das Interieur wurde im Jahr 1999 komplett neu
restauriert.

PAMIATKOVA REZERVACIA Spisska Sobota
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Renesancny dom ¢. 38 bol prestavany po poiziari v roku
1775. SIUZil rimsko-katolickej mestianskej dievéenskej
skole, ktor0 v roku 1909 zalozZil sobotsky knaz Karol
Szedélyi. Po jeho smrti vedenie Skoly prevzali radové sestry
Dcér boizej lasky. Skola zanikla koncom druhej svetovej
vojny.

Maestiansky dom ¢. 42, v ktorom od roku 1793 bola
zriadena sSkola ,zmiesana rodom i cirkvou".
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The Renaissance-style house No.: 38, following the fire
of 1775, had to be rebuilt. It served the purposes of the
All-Female Roman Catholic Burgher College, which was
founded in the course of the year of 1909 by a Spisska
Sobota-based Catholic priest Fr. Karol Szedélyi. Following
his death the administration of the college was taken over
and supervised by a female religious order and ministry of
the Daughters of Divine Love. The school ceased to exist
following the end of the Second World War /WWII./.
The Burgher House No.: 42, in which there was a school
founded as early as 1793 was to be understood as ,mixed
in gender and religious confession”.

PAMIATKOVA REZERVACIA Spisska Sobota

Das Renaissance-Haus Nr. 38 wurde nach einem Brand im
Jahr 1775 umgebaut. Eine Zeit lang war es der Sitz der
romisch-katholischen burgerlichen Madchenschule. Diese
wurde im Jahr 1909 durch den heimischen Priester Karol
Szedélyi gegrindet. Nach seinem Tod Ubernahmen die
Ordensschwestern der Tochter von der Géttlichen-Liebe die
Leitung. Die Schule wurde Ende des Zweiten Weltkrieges
aufgelost.

Das Birgerhaus Nr. 42 diente seit 1793 als eine gemischte
Schule (d.h. keine Trennung nach Geschlecht oder Religion).
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Renesanény mestiansky dom ¢ 22 :z polovice
16. storocia, bol prestavany v roku 1677. Je Specificky
svojim situovanim, ako suUcasti nového ulicného bloku.
Nachadza sa tu mnoizstvo zachovanych renesancnych
prvkov.

Dom <. 26 s pamatnou tabulou pripominajicou miesto
narodenia vyznamného barokového sochara a rezbara
Jana Brokoffa (1652 — 1718). Okrem inych zhotovil sochu
sv. Jana Nepomuckého, v roku 1683 umiestnenej na
Karlovom moste v Prahe. V jeho socharskej dielni vznikla
vacsina diel urcenych na Karlov most.

The Renaissance-style Burgher House No.: 22 dating
back to the first half of the 16th century, being rebuilt in the
course of 1677. The house is to be considered rather
specific by virtue of ifs situational positioning, as an integral
part of the street city block. There is the plenitude of
preserved Renaissance elements and specificities to be
found within the premises.

The Building No.: 26 accompanied with a flatly affixed
commemorative plaque bearing the commemoration to
the birth place of an important Baroque-era sculptor and
wood carver Jan Brokoff (1652 — 1718). Among the other
pieces of art he incarnated the sculpture of St. John of
Nepomuk (St. John Nepomucene) in the course of 1683 to
be later installed on the Charles Bridge in Prague. It was his
Ensemble, Circle of Stonemasons and sculpture workshop
which later contributed to the creation of the majority of his
art works intfended for a display on the Charles Bridge.

PAMIATKOVA REZERVACIA Spisska Sobota

Das Renaissance-Birgerhaus Nr. 22 aus der Mitte des
17. Jahrhunderts wurde 1677 umgebaut. Besonders an ihm
ist seine Lage, da es zu einem neuen Block an Hausern in der
Strafle geho6rt. Man kann hier viele gqut erhaltene
Renaissance-Elemente wiedererkennen. Das Haus Nr. 26,
in dem eine Gedenktafel angebracht wurde, erinnert an
den Geburisort des wichtigen Barock-Bildhauers und
Schnitzers Johann Brokoff (1652 — 1718). Aufler den
anderen Werken, fertigte er auch ein Model fUr die Statue
von Johannes Nepomuk an, die 1683 an der Karlsbricke in
Prag installiert wurde. In seiner Bildhauer-Werkstatt wurden
die meisten fUr die Karlsbricke bestimmten Werke
geschaffen.
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Maestiansky dom ¢. 16 bol postaveny v druhej polovici
15. storodia, renesancne prestavany v polovici 16. storodia.
StavebnU Upravu domu v roku 1742 urobila rodina
Szontagova.

Maestiansky dom ¢. 18 vznikol v polovici 17. storocia
zIGcenim dvoch renesancnych domov z 15. a 16. storodia.
Nachadza sa v nom mnozstvo renesancnych konstrukcii
a prvkov ¢i kamennych portalov. Na fasade sU fragmenty
kompozicie svatého Antona Pustovnika, Panny Marie
a svatého Juraja z prelomu 15. a 16. storocia.

Renesancny mestiansky dom ¢. 20 vznikol v polovici
17. storocia. Po poiiari v roku 1775 bol barokovo upraveny.
V 18. storodi tu bolo zriadené pekarstvo.
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The Burgher House No.: 16 was built in the second half
of the 15th century, rebuilt in the Renaissance style in the
first half of the 16th century. Structural refurbishments to
the house were performed by the Szontagh Family in 1742.
The Burgher House No.: 18 constructed in the first half of
the 17th century by actually merging the two neighbouring
Renaissance houses dating back to the 15th and 16th
century, respectively. There are numerous
Renaissance-style structural elements to be found within
the interior as well as stonework portals. On the exterior
side of the building, the facade of the house, there are
fragments of the Anthony the Hermit, Blessed Virgin Mary
and Saint George Artwork Composition to be found dating
back to the furn of the 15th century into the 16th century.
The Renaissance-style Burgher house No.: 20 came into
being in the first half of the 17th century. Following the fire
of 1775 it was altered observing the principles of the
Baroque Style. During the 18th century there was a bakery
founded therein.

PAMIATKOVA REZERVACIA Spisska Sobota

Das Burgerhaus Nr. 16 wurde in der zweiten Halfte des
15. Jahrhunderts erbaut. Mitte des 16. Jahrhunderts wurde
es im Renaissancestil umgebaut. Die baulichen Anderungen
unternahm 1742 die Familie Szontaq.

Das Birgerhaus Nr. 18 entstand im 17. Jahrhundert durch
einen Zusammenschluss von zwei Renaissancehausern, die
aus dem 15. und 16. Jh. stammten. An dem Haus kann man
viele Konstruktionen und Elemente sowie Steinportale aus
der Renaissance wiederfinden. Auf der Fassade befinden
sich einige Fragmente aus einer Komposition des Heiligen
Antonius des Einsiedlers, der Heiligen Jungfrau Maria und
des Heiligen Georgs aus der Jahrhundertwende des 15./16.
Jahrhunderts. Das Renaissance-Birgerhaus Nr. 20 erbaute
man Mitte des 17. Jahrhunderts. Nach dem Brand im Jahr
1775 wurde es im Barockstil wieder aufgebaut. Im 18. Jh.
hat man hier eine Backerei eingerichtet.
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Dvojpodlainé mestianske domy <. 4, 6 pochadzaju z polovice 17. storocia. Dom ¢. 4 bol
v roku 1761 zbarokizovany. Dom ¢. 6 je jednym z najzachovalejSich renesancnych domov
v Spisskej Sobote, s unikdtnou arkddovou loggiou. V casti objektu sa nachadzali strielne.
Ukoncujuci dvorovy objekt slUzil ako postova prepriahaca stanica.
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Two-floor Burgher Houses No.: 4, 6 date back to the first half of the 17th century. The House
No.: 4 became ,,baroquized” in 1761. The House No.: 6 is to be considered as one of the
most preserved Renaissance houses within Spisska Sobota Town Conservation Reserve,
: boasting a unique arched loggia. One part of the construction accommodated the firing
loopholes. The House served the purpose of Postal Service Horse Relay Station.

»

Die zweistockigen Birgerhduser Nr. 4 und Nr. 6 stammen aus der ersten Halfte des
17. Jahrhunderts. Das Haus Nr. 4 wurde 1761 barockisiert. Das Haus Nr. 6 gehért zu jenen
Renaissancehdusern in Spisska Sobota (dt. Georgenberg), die sich am besten erhalten haben.
Das Haus zeichnet eine einmalige Loggia mit Arkaden aus und es wurde teilweise mit
Schiefscharten versehen. Das Wohnobjekt diente friher als Poststation, also eine Relaisstation
entlang der Poststrafie.

= -

| OFESA0
PAMIATKOVA REZERVACIA Spisska Sobota @9 POPRAD %


solar
QRCode


Narodna kultorna pamiatka - cintorin Dol
vybudovany v roku 1832. S0 tu pochované vyznamné
spisskosobotské osobnosti. 12 nahrobkov patri medzi
pamiatkové objekty (rodiny Majunke, Reiner,
Dr. Szésza, Krkoska, Kniezsnera a Kuthana, Wernera,
Henscha, Woallachyho, MoUnnicha a Demeka,
Dr. Aladara Kerna a nahrobky Adolfa Seiferta a Viktora
Kraetschmara).
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National Cultural Monument — Cemetery, was
completed in the year of 1832. There are historical
people of SpiSska Sobota's life buried here. 12
tombstones rank among the listed structures (the
MAJUNKE Family, Reiner, Dr. Szasz, Krkoska,
Kniezsner and Kuthan, Werner, Hensch, Wallachy,
MUnnich and Demek, Dr. Aladar Kern and the
tombstones of Adolf Seifert and Viktor Kraetschmar).

PAMIATKOVA REZERVACIA Spisska Sobota

Das Nationalkulturdenkmal Friedhof. Der Friedhof
wurde im Jahr 1832 errichtet und erinnert an heimische
Personlichkeiten von grofler Bedeutung. Zwolf
Grabsteine werden als Kulturdenkmal geschitzt: jene
der Familie Majunke, Reiner, Dr. Szasz, Krkosk,
Kniezsner und Kuthan, Werne, Hensch, Wallachy,
MUOnnich und Demek, Dr. Aladar Kern sowie die
Grabsteine von Adolf Seifert und Viktoria Kraetschmar.
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